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m, kedden, csötörtökön és szombaton délben. KIADÓ-HIVATAL: a 
Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. ! 

Mdolozsvár,. augustus 6-án 1862. 

A világ figyelme megint a nápolyi expeditio hősével 

van elfoglalva. Mig egy részről nem akarják teljességgel 

feltenni Garibaldiíról azon eszélytelenséget, hogy éppen most 

támadást intézzen Róma ellen s provokálja a franczia csá- 

szárt, kinek hadserege szabaditá fel Olaszországot: addig 

más részről különböző versiókban hirdetik, hogy az olasz 

nép hőse csakugyan támadást tervez. 

Hirlik, hogy czéljára már több hajót vásárolt be, s a 

titkos toborzások folyvást folynak, Egy másra hozzák 
a la- 

pok Garibaldi menydörgő szónoklatait Napolecon ellen, 8 azon 

felkiáltását : „Róma vagy a halál." 

Közreadatott egy levele is Victor Emanuelhez, melyben 

felszólitja a néphős a királyt, hogy sergei élén, ha szükség 

a francziák ágyutüzein át is vonuljon be Rómába, miután 

Olaszország egységének egyedüli kezessége csupán Róma 

lehet, miután Palermo vagy Nápoly soha sem fogja uralni 

Turint. És ha hinni lehet a lapok értesitéseinek, az olasz 

király éppen nem volna idegen ezen merész válla
lattól. 

Más hirek szerint ennél sajátságosabb hadmenet volna 

tervben. Azt hiszik, hogy az európai közvélemény nem 
diffi 

cultálná azt, ha Róma maga lázzadna fel
 a pápa uralma 

ellen; sőt ily mozgalom van is már Rómában. Proclamatiók 

osztattak szét, melyben a nép kitörésre van felszólitv
a azon 

utasitással, hogy a franczia csapatoknak sehol se állj
on el- 

lent, hanem engedje vértanuként összelövöldö
ztetni önmagát. 

Ezen mozgalommal hozzák kapcsolatba 
Garibaldi czél- 

jait, s azt hirlik, hogy fegyvertelen táborral szándékoznék 

Rómába bevonulni. 

Vannak oly hirek is, hogy a néphős egyenesen S
pa- 

nyolországba akarna betörni, hogy a bourbonok utolsó ha- 

talmát is megsemmisitse; ez azonban nagyobb kedvezés 

lenne a napoleoni politika irányában, 
mint a minő megfelel 

azon gyülöletet lehellő szónoklatoknak, melyeket éppen a 

napokban tartott Garibaldi a franczia császár zsarnoksága 

len. 

elen Legvalószinübb azonban, hogy Garibaldi csakugyan 

Róma ellen törekszik s ezen feltevés miatt nagy izgatottság 

van a párisi udvarnál is; söt utóbbi hirek szerint az olasz 

egységet oly nagyon pártoló angol 
kabinet is intéseket kül- 

dátt Garibaldihoz, melyben őt Róma 
megtámadásától eltar- 

toztatni törekszik. 

De éppen az angol intésből sejtjük, hogy mennyire 

nincs tisztában a diplomatia Garibaldi czéljaira 
nézve; mert 

nemcsak Rómától tiltja el a höst, de éppen fenyezetőzik 

azon esetre, ha Veleneze vagy Tö
rökország ellen intézne tá- 

madást s az öreg Palmerston legkevésbé sem kétkedik ki- 

mondani, hogy ezen expeditiókban az angol hajóbadakkal 

fogna Garibaldi találkozni. 
gim; 

Mindenki látja tehát, hogy Garibaldi valamit 
akar, de 

mit ? azt senki sem tudja. 

Legvalószinübb az, hogy ő a nápolyi királyságból in- 

tézi a Rómában kitörendő belforradalmat; s ha a mult évek 

eseményeire visszagondolunk, még azon gyanu is t
ámad ben- 

nünk, ha vajjon nincsen-e éppen Garibaldi s a koronás
 for- 

radalom fejei között egy titkos egyetértés a római kérdés- 

nek oly módoni megoldására nézve, a mint végreha
jtva lő- 

nek az olasz apró fejedelemségek és a legatiók elfogl
alásai ? 

; Napoleon kimondá, hogy a nép és uralkodók köz
ti bel- 

viszonyokba be nem avatkozik ; kimondá, hogy a pápa sze- 

mélyét védi. Egy római forradalom esetében igen könnyen 

meglehet, hogy a franezia csapatokat összevonják a pápa 

személye körül, s szabadon engedik világi hatalma felett a 

népforradalmat dönteni. 

Az ily politikai strategiák az ujabb idők történelmében 

nem ismeretlenek, és igy igen könnyen meglehet, hogy ma- 

holnap Rómából fontos eseményeket hoznak a hirlapok. 

Mi lenne azonban, ha az elkeseredett pápa a fellázadó 

nép ellen személyesen állana csapatjai élére ? hogyan vágna 
ki akkor a franczia diplomatia a felgörditett dilemmából ? 
Ez a helyzet természetét valóban nagyon is piduante tá 

tenné. De talán a franczia politika szerencséjére a mostani 
idők papifejedelmei inkább csak a szellemi fegyverekkel 

harczolnak, s korosabbak is, hogy sem megbirnák , de nin- 

csenek is képezve a harez viszontagságaira. 
Hogy minő események állanak e részben a világ előtt, 

azt e szerint előre jósolgatni nem lehet; de annyi csakugyan 

valószinünek látszik, hogy Garibaldi a menydörgő szónokla- 

tokat csattanó tettekkel szándékozik befejezni. 

katonaexecutio Szebenre, mint nrostan ! 

molozsvár, aug. 4-kén 1862. 

A „Herm. Zeitung4 eredeti egy lap, átment azon tér- 
re, a hol már mulattat. Előadása eleven, tüzes és könnyü s 

oly lelkestől testestől josztrák érzelmü, hogy bizonnyal az 

osztrák miniszteriumot e részben hasonlithatlanul felülha- 
ladja. a 

A mostani osztrák miniszterium akkor foglalta el állo- 
mását, midőn az uralkodó által a pragmatica sanctio jogai, 
a magyar királyság integritása és autonomiája elismertetett, 
a magyar-erdélyihorvát kanczeltáriák létesittettelk; és igy a 
miniszterium programmja nem lebet többé az, hogy a ma- 
gyar királyság autonomiáját felforgatva, azt vagy annak va- 
ljamely szögletét a Bach által erőszakolt koronatartományi 
sorsba helyeztesse. 

Tehát az osztrák miniszterium szándékainak possibili- 
tását is tulhaladja a „Herm. Zeltung«. Ő nekie a Bach pro- 
grammja kell, haragszik, hogy miért vannak kanczellárok, 
mikor ott az osztrák miniszterium; sőt több kell neki még : 
annál is, egy ábrándos „rein Deutscht eszmét védelmez; 
kiakarja kerekiten iErdélyből a királyföldet ,Sachsenland4 név 
alatt, és abból egy külön „koronaországot" penderittetni. A : 
„Herm. Ztg." ezt irja : ! 

„Nemcsak jótéteménynek néznök azt a Sacbsenlandra 
nézve, hanem az osztrák miniszterium actioja megkönnyité- 
sének véljük, hogy ha a szervezendő Sachsenland külön ko- 
ronatartománynak nyilvánittatnék.* 

H nyilatkozat kérdésen kivüli sajátságánál fogva min- 
denkit meglephet. Ez csak egy német ember agyában fo- 
ganszhatott meg, a mennyiben Németországban történt az, 
hogy az ottani egykori örökös főispánságok külön dynas- 
tiákká alakultak, s az államok, országok atomjait, minő 
egy Waldeek herczegség, hagyák hátra korunk politikai él- 
czeinek tárgyaiul. A mit a nagy és derék, s egységre tö- 
rekvő német nemzet eléggé is restel. 

Régóta nem szerzett neküak egy czikk elolvasása ek- 
kora időtöltést, hogy az Isten akárhova tegye azt a Schmidt 
Henrik urat ! 

A fundus regius külön Kronland ! 
És meggondolta a „Herm. Ztg.4 mibe kerül egy kü- 

lön ország fentartása, külön Stadthalterei, külön országgyü- 
lés, külön közigazgatás, külön minden a miniszteriunmon és 
hadseregen kivül. No hisz akkor még menne sokkal inkább 

Szegény szászföld népe : mi lenne belöletek, ha a po- 
litikába elegyedett professor urak tervei valósulhatnának. Ha 
ily politikusokra hajtana a fundus regius népe, megérde- 
melné valóban azon szerencsétlen sorsot, hogy külön kron- 
landnak nyilvánittassék; egy év alatt a román többség ugy 
is visszaszavazná Erdélyhez. 

(D) Azon kiegyenlitési mozzanat után, melynek 

szellője néhány hét előtt a journalistika s röpiroda- 

lom terén átvonult, söt egyes államférfiak nyilatko- 

zataiban is viszhangzott, mindnyájan némi izgatott- 

sággal várjuk az érkező lapokat, s keressük azok- 

ban a belkérdéseinkre vonatkozó értesitéseket. Ezen 

izgatottság a provisorium alatt igen természetes, mert 

maga a provisorium egy időszaki állapotot jelent, 

melyet végeredményesnek sem az uralkodás, sem a 

nemzet el nem ismer, és a melyből mind a kettő 

minél előbb kibontakozni kivánna. 
Nemcsak minket nyomaszt ez állapot, de éppen 

ugy nyomasztja az egész birodalmat, s annak tény- 

leges kormányzatát. Ezelőtt pár évvel az uralkodás 

a pénzügyminiszter által megdőbbenéssel értesittetett, 

hogy az absolut kormányzat a birodalmat tiz év alatt 

milliárdokra menő adósságba meritette. A birodalom 

sebének gyógyszerét csak is az olcsóbb alkotmányos 

kormányzástól lehetett reményleni; s igy létesült az 

october 20-iki diploma, melyet a magyar királyság 

legszabadelvübb fiai is kiindulási pontul elismerve, 

szíves készséggel vállalták el a megkinált állomá- 
sokat. 

Ha tiz évi hallgatás után a megyei élet zajo- 
sabb volt mint rendes időkben, azon annyival ke- 
vésbbé csodálkozunk, mert a megyei élet meglen- 
dülése febrnár 26-kán innen esett. Az országgyülés 
szabadon, bátran nyilatkozott, talán itt-ott tiz évi 
szenvedés után a beállott crisis epekiömléseket is 
okozhatott; de az országgyülés három fontos eszmét 
mondott ki és illetőleg ismert el: elismerte a 49-ki 
forradalom, s az azt követett tiz évi absolutismus 
után is a pragmatica sanctio mint alapkötés sérthet- 
lenségét; a mint kötelessége is hozta magával, hi- 
ven hódolt azon történelmi dynastiának, kit atyáink 
az örökösödési törvények által kiszabott czikkig a 

magyar királyság fejedelmévé választottak; elismerte 
másodszor a közös ügyek létezését, melyeket eset- 

röl egsetre érintkezés által vélt elintézendöknek, és 

elismerte harmadszor, hogy a magyar királyság terü- 
letén lakó nemzetiségek a jogegyenlőség s az ország 
történelmi integritásának alapján kielégitendök. 

A ki mellőzi a zajos és keserü nyilatkozatot, 
hanem az eredményt, a kimondott eszméket veszi 
fontolóra, az meg nem tagadhatja a magyar nemzet 
tiszta szándékát s czéljainak törvényszerü és békés 
irányát. t 

Német, sőt retrograd magyar lapok is felhány- 
ták, hogy a közszellem az emigratio izgatásaira hall- 
gatott. Ha tán egyes nyilatkozatok hevéből ezt le- 
hetett is következtetni; de a ki ismeri az emigratio- 
nak az országgyüléssel egykoru nyilatkozatait a vi- 
lágirodalom terén, az jól tudja, mennyire eltért az 
országgyülés és az egész nemzet ama nézetektől, 
midőn egyhangulag ragaszkodott minden pártárnya- 
lat a pragmatica sanctiohoz, hódolt mindenki az 
uralkodó háznak, s ragaszkodott a legitimitáshoz. 

Jogunk van a történelemtől követelni azon el- 
ismerést, hogy habár tüzes vérünk s őszinteségünk 
olykor hevességre ragadott, de a törvényesség terét 
szilárdan védelmeztük le- és fölfelé egyiránt. Igy 
tehát a nemzet hűsége s jó akarata kétségbevon- 
hatlan. 

Másrészről az uralkodói jó akaratról is többször 
biztositák a magyar kormányférfiak nyilatkozataik- 
ban a nemzetet. 

Azon ingerült és indulatos nyilatkozatok, me- 
lyek a miniszteri padokról szórattak ellenünk, éppen 
a pragmatica sanctiora alapitott álláspontunknál fogva 
minket kevéssé háborithatnak. 

Azon két tényező tehát, a kitől a magyar kér- 
dés megoldása kizárólag függ: u. m. az uralkodó, 
és a magyar nemzet, egymással october 20-ka óta 
még meg nem hasonlott. 

A provisoriunm a viszály eredménye ugyan, de 
a viszály még nem a meghasonlás. 

Hanem ez eredmény fárasztó az állam ügyvi- 
telére nézve; látjuk, hogy az 1863-iki költségvetés 
megint kilenczvenmillió deficitet mutat; ez egy évti- 
zed alatt megint uj milliárd adósság, szinte annyi a 
mennyiért a Bachrendszert egész világ elitélte. Ez 
állapot rosz nekünk, rosz a birodalom népeinek. 

Látni való tehát ebből, hogy a provisoriumból 
minél előbb igyekeznek kibontakozni. Már is hatal- 
mas osztrák diplomaták nyilvániták, hogy a magya- 
rok tagadása terhelőbb a birodalomra nézve egy há- 
borunál. 

A mi egy birodalom anyagi s szellemi fejlödé- 
sét zsibbasztja, annak nincs hosszas tartama, s igy 
kérdésünk jövendő kifejlésének minőségéről bizonyo- 
sak lehetünk, és igy a mostani átmenti állapot után 
előbb-utóbb az alkotmányos állapot definitivumának 

kell előállani, különben a birodalom pénzügye van 
válságra téve. : 

Tehát ha mi nem küldhetünk olvasóinknak csat- 
tanós fordulatokat, de küldhetjük közel jövendőnk 

bizonyos reményét, 
történni, és pedig meg az uralkodó és nemzet kö- 

zőtt. Ezt a politikai tudományok kérlelhetlen logi- 

kája biztositja; s biztositja az, hogy az uralkodó és 
nemzet közt nincs meghasonlás. 

De meg kell fontolnunk, hogy midőn igy re- 

ményünk a meggyőzödés logikáján sarkallik, nem 

tudhatjuk, hogy napok vagy évek választanak-e el 

a megállapodástól ? A józan okosság napokra szá- 

mithat, de a különböző befolyások évekre nyujthat- 

ják a napokat. 

Éppen azért le kell gyözni az idök iránti tü- 

relmetlenséget, és a dolgok logikájában, s önma- 

gunkban bizva várjunk csöndesen, lássunk dolgaink-
 

hoz, védelmezzük egyéni és nemzeti kincseinket, 

birtokunkat, vagyonunkat, intézeteinket, irodalmun- 

. 

kat. Ezeket birjük ma, s a többi is utána jön hol- 

nap. – Legyünk szilárdak és nyugodtak. 

Monstantinápoly, jul. 30. 186
2. - 

T. szerkesztő ur! Mult héten sokkal vidámabb hirek 

szárnyalták be az ottomán fővárost, mint
 azon betegápolók 

óhajtották volna, kik oly igen sokat szeretnek kürthangon 

sugdosódni a beteg emberről F. hó 18-án me ek ezd 

mert a kiegyenlités meg fog 



tett a kaimék beváltása; egyetlen egy napon beváltatott 
32. 541,650 piaszterérték, 600/, érezjegyben, a többi a be- 
hozandó consolidékban. Megsemmisittetett 14.490,000 

piasz 

ter; fentartatott 18.051,650 a még két havig papirban foly- 

tatandó fizetvényekre; september haván tul a kaimék vég- 

képp kikerülendvén a forgalomból. E pénzügyi működés 

már is kedvező lendületet adott a pénzvásárnak; a kétszá- 

zan fölül járt lira 170 piaszter alá esett, az arany 110 ről 

80-ig. A harcztérről is kedvező hirek érkeztek. Omer basa 

telegrafi tudósitása szerint a montenegroiak nagy csatát 

vesztettek; Miklós fejedelem a hegyekbe menekült, s Cet- 

tinje a Herczegovina- és Albániából egyesülve előnyom
uló 

török seregnek nyitva állt. Most azonban a hadmezei diadal- 

hirekben pangás. Itt meg a fővárosban egyszerre valami 

kisérteti nyomás nehézkedett a pénzforgalomra. Gondolók, 

hogy a tőzsérvilág nevezetesen a Caviarhan, a cousoli- 

dokra forditandja nyerességsovár szemeit; azonban ugy 
vesz- 

szük észre, hogy még jódarabig dolgot adnak a kaimék; 

egyszerre a pénzváltók félézni kezdik, s mig némely fajtá- 

kat egyenlő pénzszámitásban váltanak be, másokról mit sem 

akarnak tudni. Az aranyok roppant szökésekkel emelked- 

mek értékben, s a stambuli egyetem-épületben (a kaimék 

váltótermeiben) némi zsibbadtság uralkodik, mit a váratlan 
mennyiségben beözönlött papir okoz. 

Különben is Konstantinápolyban valódi gyötrelem az 

aprólék adás-vevés. Aprópénzt kivált rezet alig látni; ki 

olyanra szert tesz, iparkodik magának biztositani; papirt 

érezre váltani csak kufároknál lehet. A legkisebb kaimé tiz 

piaszter; ki költ, ennek egész értékét föláldozni kénytelen; 

hahogy nem akarja zsebeit ama sok ringy-rongy bonnal 

megtölteni, miket saját szakállára közrebocsátani most min- 

den kávédsi, sekerdsi stb. szabadságot veszen. Van eset, 

hogy a kibocsátó sem fogadja vissza; holott mikor rád tusz- 

kolja égre-földre esküszik, hogy neki véghetetlen hitele 

van. Szerencsére ez erőszakolt pénzforgalom csak a főváros 

körvonalán belől divik; künn az országban mindenütt csak 

pengő vert pénzben jár a fizettség; különben a papirvilág- 

Dan eltuladnánk. Mindenki feszült figyelemmel várja : minő 
fogás emeli ki a kormányt e zavarból. 

Mint a fenforgó tárgyban gyakran szokott, ismét egy 

kövér kacsa uszkál a magyar hiriapokban, mely azt hápog- 

ja, hogy ismét 400 magyar szállittatott innét török pártfo- 

gás alait a legiohoz. Mi e dolog valóságáról mitsem tudunk; 

hanem annyit bizonyosan, hogy az emlitett czélra való 

szállitások rég megszüntek, és sajátságos gondolkozásu és 

gyönyörködésű embereknek kell lenni azoknak , kik ama 

csalóka kacsákban kedvelegnek; holott mi mások nem győz- 

zük eléggé inteni hazánk lelkes ifjait a csöndes otthon ma- 

radásra. Legyen tehát ez még egyszer tölem is nyiltan meg- 

mondva. Van otthon elég tenni való, s ki nem kénytelen 

vele, ne jöjjön idegen földre czéltalanul hányódni-vetődni. 

Hazánk ügye, fiainak barangolása nélkül is kivivandja ma- 

gát. Dr. Oroszbegyi Jósa. 

Torda, augustus 4-kén 1862. 

Folyó hó 3-kán délutáni templomozás után történt meg 

a csak most alapult itteni ref. leánynövelde közvizsgálata. 

Szép vasárnapi idő volt, feles számmal gyültek hivek és 

haligatók, különösön nők nagyon sokan voltak, ugy hogy 

mi férfiak nagyobb részint kikeltünk ülőpadainkból s áten- 

gedök azt a nöknek. 
Vége levén az isteni tiszteletnek, jöttek a leánynöven- 

dékek szép kettesével t. tanár Pap Jánosné urasszony ve- 

zérlete alatt; öröm és egy kis félelem egyesülve sugarzék 

arczukon — hirtelen pin, pan, pan hangzék a toronyban. 

Égés, égés hangzék. 
Azonban egy kis zürzavar után helyre állott a csend, 

miután megtudtuk, hogy meszsze van az égés és nem ve- 

szedelmes, s miután a férfiak egy része elment a szegények 

oltalmára. Helyre igazodván és lecsöndesedvén a közönség: 

megkezdték a növendékek egy zsoltári énekkel : „Jövel szent 

lélek Ur lsten" censurajokat; ezt követé szent történet, sza- 

valat, egy kevés magyarok története, számtan , olvasás stb. 

közbe-közbe zsoltári és világi dalok énekeltettek. Mindenféle 

szép kézimunkák egy bevont hosszu asztalon voltak látha- 

tók; miután azonban t. tánár Pap Jánosné urasszony azt 

ide- odaktdözgette, még jobban gyönyörködtették a szemet. 

Általában csinos kézimunkák voltak azok, melyekkel a kö- 

zönség nagyon meg volt elégedve. 

ézára a csekély időnek — szorgalmuk gyümölcse. Kivánták 
is a t. szülök t. tanár Pap Jánosné urasszony fáradbatlan 

szorgalmát tettleg ési szóval is megjutalmazni. Ezután két 

kegyes alapitványból valami 39 frt és egy néhány kr o. é. 

osztatott ki a jó tanulók, szavalók, éneklők és szépen var- 

rók közt; mire K. Nagy Imre és Érsek Elek curátor urak 

egy kis beszédet mondottak, melyben megköszönték t. tanár 

Pap Jánosné urasszony rendületlen szorgalmát, és a növendé- 

keket is, szorgalmukat kifejteni – buzditották. 

Végre különbféle világi dálokkal bevégződött ezen kis ün- 
nepély. ; : 

A mezőségről, jul. 31. 1802. 

Tisztelt szerkesztő ur! Közelebbi levelemet azon óhaj- 
tással végzém, hogy ,„Mócs s átalában a mezőség, szeren- 
csés léptekkel haladjon tovább, de ne feledkezzék meg leg- 
fontosabb szellemi szükségéről is, miről, bővebben 
majd máskort... A „máskor"-t „mostan ná téve beváltom 
igéretemet s szólok pár szót Mócs s átalában a mezőség 
szellemi szükségéről, legelőbb is fölemlitve a hi- 
ányt, mi a szükséget szüli. 

Napjainkban, hála a kor intő szellemének, majd min- 

den vidéken s helységekben élénk figyelmet s nagyobb gon- 
dot kezdnek forditani a néptanitásra s ennek müűbelyére 

az iskolákra. A magyar- és szász-föld alkalmasabb helysé- 

geiben léteznek jól szervezett népiskolák. Ezeken kivül na- 
gyon szerencsétlen, vagy éppen nem is létező helység az, 

moelyben a kisdedek gondja legalább egy megsterre, 
vagy iskolatanitóra ne lenne bizva, már legyen az képes 
vagy nem képes, hivatott, vagy bérért dolgozó napszámos.. 

zőn S nemcsak hogy meg 

voltunk elégedve, hanem várakozásunkon felül ütött ki-da- 
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de legalább van, s ugy, a mint lehet, teljesiti a rábizotta- 
kat. Égyedül a mezőség az, hol nem csak hogy egy vala- 
mirevaló népiskola nincs, de átalán kimondva semmi gond 
nem fordittatik a népnövelésre. Megszületik a gyermek, mint 

szoros értelemben vett állat s felnö, mint állat, a nélkül, 

hogy megérthetné : mire van teremtve, miért él, mi a ren- 

deltetése. Igaz, hogy a mezőséget, legkevesebb kivétellel 
román ajku népség lakja, még pedig olyan népség, mely 

eddigelé még csak egy könyvet ismer látásból, s azt is 
hetenkint egyszer látja, a templomban. Tanulása és mivelt- 

sége semmi, hite és vallása az, mit papja mond. Termé- 
szetesen erkölcse is párhuzamban áll miveltségével. Követ- 
kezöleg szellemi haladásának eszközlésére képtelen, annyi- 

val is inkább, mert kevésbé érzi azt, hogy hol fáj neki. 
De vannak ezeu elesett népnek, korunkban ugy neveztetni 
szokott intelligensei is, még pedig tehetősek ! Ezeknek lenne 
kötelességök felrázni a népet álmából, felnyitni a lezárult 
szemeket, megtenni azt, mit a nép anyagi tehetetlensége 

és tapasztalatlansága miatt nem tehet meg. Mert higyjék el 

uraim, jelenben nem sokaság, nem testi, hanem szellemi 
erő áltai emelkedhetünk a nemzetek nagy családjába, ha 
csakugyan okvetlen oda akarunk emelkedni; a nemzetet 
pedig nem az egyesek, hanem az egész teszi. 

Mindezeket pedig esak episodkint emlitém fel, mert 
tanácsokat osztogatni, másokat hibáikra figyelmeztetni, kö- 
telességre inteni, vagy plane zászlóvivőkint lépni fel, nem 

egy zsebtelen vidéki tudósitó tiszte és erkölcsi köteles- 

sége. A közmondás szerint „érzi a szamár a maga terhét.4 

Minden népnek és nemzetnek éreznie és tudnia kell maga 

szükségét, s midőn éppen tehetségében is áll : segitni azon, 

szent kötelessége. 
A tél folytán a „Korunk7 egyik számában, egy innen 

kelt levélből olvastam, hogy Mócson egy népiskola felálli- 

tását tervezgetik. Irá levelező : „hogy tekintélyes megyei 

hivatalnok azon igyekszik, miszerint a kölcsönpénzek 
kamatját az illetőktől kinyerje mind a magyarok, mind a 

románok részéről a tervezett népiskola felállitására.4 Üdvös, 

csakhogy még eddig gyümölcstelen igyekezet. Nem elég 

dohányzás és poharazás közben szép terveket alkotni, ha- 

nem azt, már valahára tettleg is kezdeményezni és kivinni 

kell! A tüz által körülfogott ház megmentésének dicsősége 

nem a harangozóé, hanem azé és azoké, a kik megmen- 

tésén izzadtak. Különben a tervezett hely, miszerint egy 

népiskola Mócson állittassék fel, mindenesetre helyeselhető 

volt s az jelenben is; mert Mócs országutban, a mezőség 

közepéhez közel eső és vásáros helység. Ezenkivül az épi- 

tésre van köve és fája elégséges. S ezek szerint semmi 

egyéb nem hiányzik, mint a megkezdés és egy kis 

áldozatkészség, mire - köztünk legyen mondva - 

nagyon ritka esetben van hajlamunk, kivált ott, a hol niocs 

valami jó kilátás. Mi egyátalában nem igen szeretjük az 

olyan tökét, mely nem csengő-pengő kamatot ad, s éppen 

ez a főoka annak, hogy a mezőség korunk szellemi küzdel- 

mei közepett, ugy szólva szunyad s nem akar képességet 

érezni magában, bár egy valamirevaló iskolát teremteni elő, 
hol gyermekei „többek lehessenek apjoknál." 

Mondbatná, s meglehet mondja is valaki: bát ugyan 

honnan áldozhatnánk ily szorongatott helyzetben? De kér- 

dem : mások honnan áldoznak ily szorongatott helyzetben ? 

s aztán meg, vajjon áldozhatnánk-e ennél üdvösebb czélra ? 

Bizony nem! kivált nálunk, a mezőségen. Nem ezerek kelle- 

nek ide, csak megtakaritott fillérek. Sok jótékony intézet 

áll fenn ma, melynek hajdan fllérek adtak életet. Csak 

akarni kell : az elszánt akarat sokat tehet. - Hogy a nép 

ben anyagi tehetség nincsen, az igaz, de ennek is okát, 

éppen szellemi elesettségében lehet feítalálni mind a ma- 

gyar, mind a román részen. Nem kell, de nem is lehet 

nyakunkról lerázni az égetővé vált szükséget : az kielégitést 

kiván! s az utókor kárhoztató itélete nem azokat fogja suj- 

tani, a kik nem tettek , mert nem tehettek; hanem azokat, 

a kik tehettek volna, de szükkeblüségök miatt nem tettek. 

Halljuk meg hát mi is korunk intő szavát! Te- 

gyünk !. . rakjuk össze filléreinket s áldozzuk azokat a most 

előttünk legszentebb czélra, azon meggyőöződéssel, hogyha 

nem is csengő-pengő, de onnél bizonyosan értékesebb ka- 

matot fog adni hazánk s a nép emelésére áldozott fillér. 

Csaáhi.Gorbóé, augustus 2. 1862. 

Tisztelt szerkesztő ur! Az általános szárazság, mely 

e vidék alsóbb osztályu lakóit eddig is inséggel fenyegette, 

hova tovább tikkasztóbb hóvaégekkel áll elő. Nem szemtanuk 

előadása, hanem saját vizsgálataim nyomán irom e sorokat, 

hogy az utazásom vonalába eső helyeken a szárazságnak 

több szomoru eredményeit láttam. Némely helyeken a török- 

buza lábán elszáradott, a szalmás gabona pedig a tavalyi- 

hoz képest csak felényire jutalmazta a gazda fáradalmát. 

E holyen, mely a b. józsika Lajos ur nagyobbik fia tulaj- 

dona, a tagositás az uradalomra nézve megtörtént; a lakos- 

ság szántóföldjeit és legelőjét külön oldalban kapta ki, mely 

szorgalmas gazdálkodás után bőven jutalmazó termő földé 

válható. A legelőre nézve a szárazság miatt azon eset for- 

dult elő, hogy a szarvasmarhák, egy pár darab kivételével 

száj- és lábfájásba estek. De ugyan hogy is ne? midőn a 
fü le perzselve, a mezei itató helyek kiszáradva vannak; 

s nemcsak, hanem a pataknál nagyobb szerü folyók ugy ki 

vannak száradva, hogy csak az átjáró hid jelöli ki, hogy 

alatta egy folyóviznek kellene lenni. Csáki Gorbó a régibb 

időben, a gr. Haller család birtoka volt, mely családnak ösi 

czimere most is ott diszlik a gyönyörü kastély fő bejárata 

felett. Késöbb került a Csákiak, és ez uton a Józsikáék 

bírtokába. A mult napokban Csáki Gorbóhoz közeli Sala- 

mon nevü oláb faluban égett el mint egy 19 ház, szeren- 

csére a takarmány még nem volt behordva. Egy pár itt át- 

utazó, s peres ügyeiket Szamosujvártt, mint Domokamegye 

praetorialis helyén elintézni szándékolt szava bevehető te- 

kintélyektől hallottam, hogy a méltóságos főiapáni helytartó 

Buttyán ur ismeretes rendelése következtében, hiába adják be 

panaszos kérlevelüket magyár nyelven, mert legvégül is 

kapnak reá választ oláhul. Gorbóhoz közel, mint egy óral 
távolságra fekezik Tótszáilás nevü olábfalu, Itt is a Száraz" 

pély 

ság szomoritó képe. Ezen falu semmi nevezetességgel nem 

bir, kivéve azon barlangot, mely a vidéket rettegtetett oláh- 

utonálló Pintyéről , maig is „Pintye barlangnak" neveztetik. 

Utamat Tihó felé folytatva 
hazai régiség.buvárunk Torma Károly ur, pár nappal előt- 

tem megfordult itt, a Tuhbutum vára helyisége megszemlélé- 

sére. Tihoi haszonbérlő t. cz. Holczer Ignácz ur magyar ven- 

dégszerető szivélyességének öseink s a nemzeti irodalom 
iránti kegyeletének köszönhetem, hogy e rom helyiséget meg- 
tekinthettem. Nem tudom, hogy t. cz. Torma Károly ur mi 
véleménnyel lehet e rom iránt, de én nehezen hiszem, hogy 
Tubhutum épitette volna. Annak római maradványnak kell len- 
ni, az ott nagymennyiségben találtató tégladarabok után itélve, 
melyek tökéletes mássai mind erősségben, mind nagyság- 
ban, a tisztán római épitkezésekben talált és maig is talál- 
tató épitési anyagoknak. Tihó helységében a szárazságnak 

éppen ugy, mint Gorbón meg vannak káros nyomai, csak- 
hogy a szarvasmarbák láb- és szájfájása általánosabb. Az 
Almás vize egészen kiszáradott. 

Tihóról, az emlitettem haszonbérlő urral átrándultunk 

Zsibóra. Ezen helységről különböző időben, nevezetesen ezen 

tekintélyes lap hasábjairól sokat olvasott a közönség; neve- 

zetesen most közelebbről is. Annyit azonban legyen szabad 

megjegyeznem, hogy Zsibó helység papjának, az uradalom 
tisztségét képező személyzetnek s a vidéki értelmiségnek so- 
kat köszönhet életbiztosítási tekintetben is. Az ők közremü- 

ködésének köszönhető, hogy jelenleg Zsibón, egy mondha- 

tom remekül és czélszerüleg összeállitott gyógyszertár léte- 

zik, gyógyszerész Kovács István ur vezetése alatt; s most 

már a lelkes honfiak aláirás utján egy szakavatott és magát 

jólértő orvosnak akarják jövendőjét maguk között biztositani. 

Én ez aláirást láttam, s csupán a tiszttartó ur szállásán már 

100 forintnál feljebb irtak alá - éljenek! A gazdászati mo- 

dor, mely itt gyakorlatban van, feljogosit hazámfiai gazdá- 

szatot szerető ifjuságához felszólitást intézni, hogy nézzék és 

tekintsék meg ez uradaimat, mely ezelőtt pár évvel adós- 

ságokkal terhelve volt, mily állásra verekedett most, midőn 

az ősi jószág a helyett, hogy pusztult volna, több jószágok- 

kal szaporittatott s az adósság letöröltetett. Szinte mesés do- 

lognak tetszik, de többnyire igaz, hogy egy nap 300 nap- 

számos állott ki az aratásra a nélkül, hogy az uradalom egy 

fillért adott volna ki. A szárazság itt is, mint a többi hely- 

ségekben roppant nagy; folyó évi jul. 30-án a hőség 43 r. 

foku volt. A mezei itató helyek kiszáradván, a barmokat ita- 

tás végett az udvarba kénytelenek hajtani. Utamat másnap 

ugymint aug. 4 én tovább folytattam Zilah felé. Ez utamban 

feljegyezni valót egyebet az ezen vonalon eső rosz hidaknál 

nem találtam, mit is ajánlok figyelmébe az illető t. szolga- 

biró urnak. Közelebbről többet. Egy utazó. 

Szászváros, julius 30-án, 1862. 

Folyó hó 21-én kora reggel kis és nagy doboknak 

fület iszonyuan sértő hangvegyületeit hallám. Kiváncsian tu- 

dakozódám utánna, mi lesz ennek következése ? Végre meg- 

tudám, hogy a szász collegáknak válami „Gregorius" (mit 

3k Gligorinak neveznek) ünnepélyével összekötött majalisok 

esz. 
Hogy pedig ez ünnepély végén kiütött dolognak annyi- 

val nagyobb értelme legyen, szükség megjegyezni, hogy ezt 

ők Szászváros vegyitett lakossainak u. m. magyarok-, romá- 

nok- és szászoknak aláirás utján gyüjtött költségén, a vá- 

ros közerdejében szokták tartani. A fönnebb emlitém nem- 

zetek közül, egymásra mentek az emberek, mig végre az 

ezen ünnepélyről „Gligorik-nak nevezett hely megtelt. 
Közepén a főhadiszállás volt a szászoké és románoké, 

mi pedig magyarokul körül családonkint, s baráti csoporto- 

zatonkint vevénk helyet a terebélyes tölgyeknek hüs árnyai- 

ban. A mulatság folyt javában, ettünk, ittunk kedvünkre, 

8 ezen műtételeinkben egy egy „wier hören" tartóztatott fel, 

mit méla csend követett. Álá, most ott toasztirozik egy 

minket nagyon szerető O. . . nevezetü uraság, ki egyszer- 

smind a szász oskolának érdemes direktora. Kiváncsian vé- 

gig hallgatók, s mint toasztjából töredékesen ki vehetém : 

az „egyességért" köszöntött. Erre mi is magyarokul, mint 

a jó ügynek nem csak pártolói, hanem erösen akarói is, 

nagyot péljenzénké, s hasonlót ittunk. s 

Midőn a szász jókedv azon fokon állott, hogy ténybe 

is nyilvánulni akart, rábuzatták Egyptom gyöngy embe- 

reivel a magok keringöiket a „lénder polkák4 s löbb effélé- 

ket, s törték, a hogy Isten tudniok adta. (Megyjegyzendő 
csak egy banda volt). 

Ismerve már az utat, melyen e jeleni „Gligori4-hoz is 

jutottak, jogosan vártuk mikor pendül meg a mi nemzeti 

zenénk, hadd járjuk rá mi is amugy magyar-miskáson. De 

biz ezt hbiában várók, a mi nótánknak tavasza nem lát- 

szék megérkezhetőnek a „Gligori"ban, végre egy becsületes 

polgárfi, ugy mint mi többi magyarok is kifáradván a hosz- 

szas várakozásban, egész illedelemmel el megy a zenészek- 

hez, és ezt mondja : „búzz egy jó csárdást pénzemért.4 

Azonnal megzendül a magyar nóta, megindul 
a magyar jó- 

kedv. Ezt meghallván az előbb emlitém szónok ur, hogy 

tettel is bebizonyitsa beszédét, s megmutassa miszerint ne- 

velő is, és az egyességnek nagy pártfogója, 
pábolni kezdé 

a becsületes magyarfit, erre rá az ott levő intelligens szá- 

szoknak nagyobb része, s az egyetlen szegény fiatalt 
vitézül 

földre verik, s boldognak érezte magát mindenki, 
ki egyet 

vagy kettőt üthetett rá. A fiatal ember látván, hogy az 

egyesség hadi lábon áll közte s az őt körülfogott atyafiak 

közt, a hogy szerét teheté feltápászkodott s futásnak 
eredett. 

De ez még nem volt elég! utána a város nagyérdemü phi- 

sicusa, s Tüfon lelkétől felkorbácsolva, egy nagy bottal 
ke- 

zében, kit még a majálison levő szászok nagyobb része is 

követétt s ki kergeték az emlitett fiatalt a legrutabb szidal- 

mak közt a nagyszerű „Gligori" ból. 

Doctor H. és director O. tán mosi is kergetnék , ha 

a városi magyarság részéről egy köztiszteletben levő uri 

émber közbe nem veti magát. (Mint hallom a magyar fia 

most is fekszik). 
Finis coronat opus4, igy végződék a „Gligori4 ünne- 

ével összekötött szász majalis. Csupán a számosan ott 

levő magyarok eszélyes solidítassának köszönhetni, bogy a 

értésemre esett, hogy derék 



dolog komolyabb térre nem került. Ezzel vége lőn a szász 

komédiának. 
Már most mi köszöntsük őöket: „Éljenek director O. 

és doctor H. civilisátor uraimék, éljen a „Gligorik ünnepé- 

lye, éljen az egyetértés" 1. . Közli 
Bátorfy. 

Mézdi-vVasarhely, jul. 31-kén. 1862. 

A kézdi ev. ref. egyházvidék folyó hó 29 kén részle- 

tes zsinatot tartott Alcsernátonban. Fontosabb tárgyai ezek 

voltak : 
1. T. esperes és h. jegyző urak a generalis szent zsi- 

nat által elintézett tárgyakról jelentést tettek a részletes 

zsinat előtt. Örömmel fogadta a szent gyülés az esperesi hi. 

vatali örökösödés eltörlését, mert ezután anyaszentegyhá- 

zunk választási joga vissza lett adva; de nem láthatók át az 

okot a mi arra vezeté a köri szent zsinatot , hogy a püs- 

pöki successiot megtartá, holott az egyházvidékek nagy 

része a teljes successio eltörlését sürgeté; nem láthatók át, 

minő logikai következés van abban, hogy ugyanazon egy 

elitélt eszme egy részét eltörlé, s a mást meghagyá. El 

van itélve anya és leány, s mégis csak a leány töröltetik 

el, s megmarad az anya. Nem lehet-e félni, hogy ezen é- 

pen fentartott anya az eltörlötthez hasonló leányt fog szülni 

idővel ? Talán a haladó idő helyre hozza e következetlen- 

séget. 
2. Egy főpásztori levél olvastatott a székezés helye 

feletti ezen lapokból ismeretes perben. A részletes zsinat 

szavazattöbbséggel vissza teszi a székezést K.-Vásárhelyre, 

s czáltal is bebizonyitá, hogy ezen pert a jegyzőkönyvi 

határozat iránti tisztelet szülte, nem pedig ,személyes ér- 

dek« a mint iratik, s igy reméljük ez elég soká tartott per 

teljesen végét érte. 
3. Egyik algondnoki diszes állomásra szavazat több- 

séggel választatott el mártonfalvi t. Kovács István ur 

Háromszék egykori jeles publicus notariusa. Adja az ég, 

hogy ismert tehetségét egybázunk java előmozditására s 

ügyének felvirágzására soká kitünhethesse. . 

Megerősités végett az egybázi főtanácshoz fölterjesz- 

hetett. Egy ott levő. 

.. .. a z 

é KÜMÖMNE. 
pPegstről vesszük azon értesitést, hogy jeles hazánk- 

fia Csengeri Antal az erdélyi vasut érdekében néhány 

bétre Francziaországba és Angliába utazott. Erdélyi vasut 

alatt, természetesen nem érthetni egyebet, mint a n.-várad 

kolozsvár brassó-bodzai vonalat, miután a másik ugyszólva 

nem egyéb, mint vasut egy kis város (Szeben) érdekében. 

— A Reichsrath alsó háza september 15-dikéig elna- 

polta magát. 
=Emlitettük volt, hogy a bécsi Reichsrath „autono- 

mista" töredékének körében egy ujabb kiegyenlítési pro- 

gramm forog, melyet határozott dualistieus szempontjáná
l fogva 

az autonomisták is haboztak alapul elfogadni.
 Azonban utóbbi 

időkben a kibékülés vágya, mint ezt élénk vél
eményny lat- 

kozatokból észlelhettük, nagy mértékben fo
kozódván a bécsi 

olitikai körökben is a „programm"-ot elfogadhatóbbnak kez- 

dik találni. A „P. Napló" bécsi levelezője legalább azt irja, 

hogy Rechbauer — az autonomisták vezére - megkedvelte 

e tervet, mely ügyesen és szellemdusan van irva, s fölkérte 

mind a ,Wanderert mind a ,Neueste Naehrichten4 szer- 

kesztőit a szóban álló programm közlésére, melynek atyja 

azonban nem tudatik. É lapok azonban kij
elentették , hogy 

rég beleuntak bár miféle programm csinálásba
 vagy közlésbe. 

S igy e terv valószinüleg a „Botschafter..ben fog napvi
lágot 

atni — A ,Horiobágy és Richard abbé" ezim alatt a ,V. 

Ujság" érdekes közleményt hoz, melyet mi is némi kiba- 

gyással közlünk. Ki ne ismerné a mesés hirü, délibábos 

Holtobágyot! E hajdan gazdag, gulyajáró föld, most sivá
r, 

leégett, hasznavehetlen pusztaság, melyen a szegény barom 

már tengődni sem bir, számos kutjából teljesen kiapadt a 

viz ! - A hires Richard pap itt jártában bekalandozta ezen 

ő négyszögmérföldnyi kopár térséget, keresvén viz után s
o- 

várgó, éhség csigázta barmaink számára forrásokat, s ki 
is 

mutatott egymástól kellő távolságban 22 kuthelyet, kilátásba
 

helyezvén 856-6 ölnyi mélységben , egészséges bő vizet. E 

csodával határos tulajdonsággal biró ember, alacsony terme- 

tüű, vig kedélyü, beszédes, némi, nem éppen nagy szakava- 

tottságot tanusitó geologiai ismereteken kivül, leginkább csak 

az egyházi tudományok terén honos. – Hosszu fekete talár- 

ban, s papi pásztor-kalapban járván, nálunk a meleget ki- 

állhatatlannak mondá; nem dohányos; vizet nemcsak hogy 

nem iszik, hanem ha vizsgálni akarja is, legfeljebb az ujját 

mártja bele. Kutatásai alkalmával egy delejtün s egy viz- 

mér éken kivül más segédeszközöket nem használ; térké- 

pekkel mitsem gondol, de azt maga i
s kénytelen volt beval- 

dani, hogy nagy szárazságban biztosabban tud f
orrásokat ki- 

ánutatni. Áditja, hogy akár gyalog, akár szekeren val
amely, 

a földgyomrában rejlő bő forráshoz ér, bizonyos kimagya- 

rázhatlan hevüléssel járó érzés futlja át egész valóját; de 

mindamellett tapasztaltuk , hogy körutja alkalmával
, átható, 

éles szemével folytonos éber figyelemmel vizsgált
a a környé- 

ket is; a sikságon lejtők s egyes hajlások voltak 
leginkább, 

hol kérdezősködött, kell-e ott kut 9 Ha igen bő, gazd
ag for- 

rásra talál, hirtelen megállitja a kocsit, leszáll, nehány per- 

czig ide s tova járkálván, hirtelen megáll, botjával egy 

pontra mutat, s a jelezőveket levereti; a kimutatott ponthoz 

annyira szorosan ragaszkodik, hogy ha – a mi tévedésből 
megtörtént – 10-12 hüvelykkel idébb vagy odább verték 
be a karót, ismet felhuzatta. A Hortobágy délkeleti részén, 

az gynevezett ,„Pomor járásán«, XIX. számmal jelelt for 

Nvásnál, a Debreczen városi tanács folyó évi julius 7-én egy 

A2 lábnyi átmérőjü, sülyesztett téglakutnak ásatását meg- 

kezdette. A felső réteg 2 lábnyira fekete, szikkel vegyes 
kemény föld; további két lábnyira következik kemény sárga 
agyag, melyet az ötödik dlábnyi mélységben kékes agyag 
váltott fel, abban 6ő lábnyira már némi csekély források je- 
lentkeztek. Julius lé-én 2 öl ő lábnyi mélységben futóho- 
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mokra bukkantak; ezen 1 ölnyi homokrétegen áthatolva ju- 
lius 17-én 3 öl 4 lábnyi mélységben kemény kék agyagré- 
tegben hirtelen oly hatalmas forrásokra akadtak, hogy bárha 
24 óráig, felváltva 28 ember, öt nagy cseberrel, tekerőgép- 
pel folytonosan merte, a viz oly hatalommal áradt s tódult, 
hogy 4 ölnyi mélységnél alább hatolni lehetetlenséggé vált 
a munka ekkor betiltatván, a kut felszereltetett. E kut vize 
tiszta, igen hideg, jó izü. Az eddigelé, benne megvigyázott 
3 forrás 7-10 hüvelyknyi átmérőjü s oly hatalmas. hogy 
midőn a 3 ölnyi vizet kimeritik 1 ölnyire, a viz szinén több 

darabot lökött fel a forrás, melyen a barnaköszén-képződés 
jelei láthatók; átadatott a helybeli főiskola muzeumának. A 
VII. számmal jegyzett forrás ásatásához a ,„Kis Gergely- 
járásont ugyau szintén hozzáfogtak, de a Tiszaszabályozás 
okozta „sine pabulo nulla salus' annyira reánk nehezedett, 
hogy Richard abbé egyenesen kimondta, (s a ki e földet 
ismeri, abban kétkedni éppen nem fog) miszerint „most nincs 
ezen tenger mennyiségü jószágnak mit enni, nem is lesz, ha 
csak tiszai zsilipek által a Hortobágyot már jövő éven el 
nem árasztják, de néhány év mulva furott kutak sem fog- 

barmaink számára vizet szolgáltatni 14 Szomoru jóslat ! 
— Megjelent a sárospataki füzetek VI.-dik évi 

folyamának VI-dik füzete, szerkeszti A ntalfi János. Tar- 
talma áll következő érdekes czikkekből : 1) Rövid átnézete 
az összes irodalom hatásának a politikai államélet átalaku- 
lására a XVII-ik század utófelében Pálkövy Antaltól. 2) El- 
vek harcza a keresztyéni egyház terén, Nagy József. 3) Ma- 
culay beszéde, Bihari Imre. 4) Halotti ének, Atányi Titusz. 
5) Égyháztörténeti kutfők , Szilágyi Sándor. 6) Néhány le- 
vél a XVILdik századból, Diénezs B. 7) Közlemények a 
heidelbergi egyetem könyvtára történetéből, Szeremley Jó- 
zsef. 8) Pro memoria feljegyzések, Erdélyi János. 9) Köl- 
csey ünnepély Szathmártt, Bartok G. 10) Irodalmi szemle, 
külföldi birek, figyelmeztetésül. Ezen profestans füzeteknek, 
melyek 60 iven 10 szállitmányban jelennek meg évenkint, 
egész évi előfizetési ára 6 frt, félévre 3 forint. 

— Veszprémből irják a ,P. Napló nak, hogy ott 
egy, az országos törvénybe ütköző eljárás történt. A suárri 
jegyző, ki katholikus, nőül vett egy uri családból származó 

óhajták, s ezt az 1844. erre vonajkozó törvény is megen- 
gedi, a veszprémi ref. pap esketé öket össze. Mikor azon- 
ban Snárra haza mentek, az ottani plébános semmisnek hir- 
deté házasságukat, s felhivá öket - a más felekezetbelieket 

is sértegette - hogy ha érvényessé akarják tenni együlttlé- 

tüket, akkor ő előtte a katb. szertartások szerint esküdjenek 
meg. Az ügyet még a szószékre is felvivé. Annyira ment 
a dolog, hogy a szegény boldogok még másodizben is meg- 

esküdtek a katb. templomban. Éz eset még a kath. körök- 
ben is nagy megütközést okozott. A protestánsok pedig lé- 

többé elé ne forduljanak. 
— Bécsi lapok, és különösen a ,Presse." borzasztó 

lármát csaptak, hogy Aradon, vagy Arad környékén a de- 
resen addig vallattak egy zsidót, mig a botoztatás alatt meg- 
halt. Most kisül, hogy itt is hangyából elefántot csináltak. 
A magyar kir. főkanczellár ő excja ugyanis, a mint e birt 
a lapokból olvasta, rögtön parancsot küldött Aradra, mely- 
ben a dolog mibenlétéről fölvilágositást kiván. Válaszul te- 
legram érkezett, hogy Aradon semmi ilynemü eset nem adta 
elő magát; Makó mellett történt ugyan ily irányu visz- 
szaélés a hivatalos hatalommal, de az illető csendbiztos bi- 
vatalától azonnal felfüggesztetett s a vizsgálat ellene el lön 
rendelve. - Mig a bövebb tudósitások meghozzák a rész- 
leteket, addig is a ,S—y" bécsi levelezőjével mi is öröm- 
mel constatirozzuk ez adatokból, hogy a m. kir. udv. fő- 
kanczellár ő exclja szokott s ismert erélyével sujtana min- 
den visszaélést a hivatalos hatalommal, s hogy főbb tisztvi- 
selőinket hasonló szellem lelkesiti. 

— Négy muzulmán zarándok Hindostanból érkezett 
közelebb Pestre, hogy a rendes évi látogatást megtegyék a 
Budán fekvő Gil Baba sirjánál, ki költő volt és szentté 
tétetett. A négy zarándok neve : Mulei Halil, Hagyi Muha- 
med, Mehemed Refig és Abdil Hamil. 

– Angol lapok irják, hogy Schmidt porosz tüzér- 
kapitány uj lőpor eszméjét találta fel, s ez eszmét aztán 
Ucharius ezredes kifejté s alkalmazá. Ez uj lőpor főalkatré- 
sze keményitő liszt, mely bizonyos saját módon acidum ni- 
tricummal forralva oly anyagot ád, mi az eddigi löporénál 
sokkal nagyobb lökerővel bir. A mellett olcsó, s a fegyvert 
nem nagyon piszkolja. Erödök és tárakban veszély nélkül 
tartható, mert vegyitése könnyü, s igy alkatrészei elkülönö- 
zötten tarthatók. Berlin és Bécsben próbát tettek vele, s va- 
lószinü, hogy a porosz és osztrák hadseregnél alkalmaz- 
tatni fog. 

— A ,P. Hirnökű is átveszi azon hrt, s igy némileg 
erősbitést nyer, hogy a kath. püspökök egy évi jövedelmük 
tizedrészét felajánlották egy évre pápa ő szentsége segélye 
zésére. E nemeslelkü határozat magasztosan fokozná, ugy- 
mond a nevezett lap, az ez évi sz. Péter emlék-éremnek 
gyönyörü jelentőségét. 

Ásbóth Lajos 1848/9-diki emlékiratainak má- 
sodik kötetét lefoglalták. Remélni lehet azonban, hogy ké- 
sőbb megjelenend, mert közérdekü dolog a hazai történe- 
lemre nézve, hogy a kortársaktól eredő adatforrások ne zá- 
rassanak el. ' 

- A ,Népszinházi évkönyvő szerkesztői Bolnai és 
Kempelen Győző felkérik azon honleányokat s honfiakat, 
kik a „Népszinházi évkönyv"-re előfizetőket gyüjtöttek, hogy 
iveiket a begyült pénzzel együtt e hó közepeig annál bizo- 
nyosabban beküldjék, mert azontul az 1 frtnál magasb bolti 
ár álland be. A könyv jövedelme mint tudva van, a budai 
népszinház gyámolitására van felajánlva. 

— Gróf Lázár Kálmán vizi-vadász-egyletet inditvá- 
nyoz, mely egyszersmind a természettudományok fejlesztését 
tűzi ki czéljául. A gróf nézete szerint, a társulat csak 
830-40 tagból állana, s ha több jelentkeznék, ezek ismét uj 
egyletet alapitnak. Tavaszon § Öszkor tartaná vadászatait, 

hüvelykkel felül bugyognak. – Julius 19-én egy füzgyökér- 

nak többé ilyes, általaám még nemcsak nem látott, hanem 
nem is képzelt, minden élőfa nélküli rengeteg pusztaságok 

reform. kisasszonyt Veszprémből. Miután a jegyesek ugy 

péseket akarnak tenni, hogy hasonló botránkoztató esetek 

melyekben természettudósok is részt vesznek. A lőtt kivá- 
lóbb példányok kitömve a nemzeti muzeumba küldetnek. 

- Ujabb adakozások az oláhországi missió 
számára- I. Az enyedi egyházmegye egyházaiból adakoz- 
tak e szerint : M.-Kapud 2 frt 28 kr, Lörinezréve 4 forint 
34 kr, M.-Sz.-Király, Ujfalu 1 frt 92 kr, Csombord Bagó 
10 frt 70 kr, Fel-Enyed 4 frt 10 kr, Miriszló 4 frt 20 kr. 
Décse 2 frt 10 kr, Nagy-Lak 1 frt, Csucs-Gezse 5 frt, Cse 
kelaka 3 frt, Bükkös-Lándor 12 frt, Sz. Földvár 3 frt 80 kr. 
Sz.-Kocsárd T frt, Aranyos-Gyéres 25 frt 72 kr, Egerbegy 
5 frt 60 kr, Bágyon 3 frt 58 kr, Kercsed 18 frt 24 kr 
Harasztos 23 frt 15 kr, Istvánháza 2 frt, Ozd 1 frt, Tur 3 
forint, Gerend-Hadrév 20 frt, M.-N.-Csán 6 frt, Uj Torda 15 
forint 30 kr, Szt.-Mihályfalva 3 frt, összesen 188 frt 3 kr 
osztrák értékben. Az ó-tordai egyház az adakozók sorából 
kimaradott. II. A közzsinaton némely egyházak és egyház- 
megyékből beadatott 44 frt 8 kr o. é. III. Az egri egyház 
számára begyült 163 frt o. é. összegből 10 frt o. é. maros- 
vásárbelyi polgár Szöllősi Sámuel adott. Köszönet és áldás 
a szentezélt elősegitő kegyes jóltevőknek ! : 

Kolozzvártt, aug. 2-án 1862. Bodola Sámuel, 
ref. püspök. 

POMLATHKAH EHRMm. 
ANGOLORSZÁG. London, jul. 29. Az egyptomi 

alkirály elvégre készületeket tesz, hogy bucsut vegyen 
Angliától. Azon előbbkelő házaktól, melyek őt barátságosan 
fogadták, igazi keleties modorban búcsuzik. Igy páldául a 
manchesteri major nejének egy számtalan gyémántokkal ra- 
kott, egyptomi mintáju pompás karpereczet adott emlékül- 

Julius 23 án halt meg itt 37 éves korában Szabó 
István egykori magyar ezredes, ki 1849 nyarán, 24 éves 
ifju létére vezette Temesvár emlékezetes ostromát. Emlékez- 
hetünk, hogy maga báró Ramming tábornok az osztrák tör- 
ténetiró, a legnagyobb méltánylással szólott a meghalt által 
azon alkalommal kifejtett hadtudományról. Julius 26-án te- 
mették el az abney parki temetőbe. Koporsóját Vetter és 
Klapka magyar tábornokok, Kmety török tábornok, dr. 
Rónay, az elhunyt egyetlen testvére Szabó Imre ezredes s 
több más magyar barátai és bajtársai kisérték. 

OLASZORSZÁG. Turin, jul. 29. A „Triester Ztg.4- 
nak irják : A Garibaldi vezetése alatt indulandó hadjáratról 
folyvást különböző hirek keringenek. Az „Unita ital." sze- 
rint Garibaldinak jul, 31-én kellett volna 6 vagy 7000 ön- 
kénytessel Marsalában hajóra szállani s Róma ellen indulni. 
Másfelől a kormány, mint a „Persever.* irja, aval dicsek- 
szik, hogy éber vigyázatot fejt ki, s nem engedi magát az 
események által meglepetni. 

Rómában a kiszállási hirek által keltett izgatottság 
következtében Lavalette azonnal sietett a pápához s biztosi- 
totta, hogy nincs mit a veszélytől tartania. A franczia hely- 
örség 400 emberrel szaporittatott, az örállomások megket- 
töztettek, a határszélekre 3000 ember küldetett. A folyvást 
növekedő izgatottságnak tanujele a több ezer példányban 
keringő ime kiáltvány : 

„Testvérek ! E helyzet nem tarthat tovább. Még néhány 
oly bukás, mint a római kereskedelmet a napokban érte, 
és népességünk a legszélsőbb nyomorral küzd. A tettek pil- 
lanata itt vau. Egy jelszó gyüjtsön össze benneteket a piazza 
del Popolon, és nyilatkozzatok ott, - miután szavazás utján 
nem nyilatkozhattok — felkiáltásaitokkal, melyek egész Euró- 
pát áthangozzák. Ha a pápai katonák támadnak meg, áll- 
jatok ellent halálig, a francziák előtt vonuljatok vissza, hogy 
a lengyelekéhez hasonló martyrságtok a világot inditsa meg. 
Igen, testvérek ! Előre a megdöbbentő tüntetésekkel; ezek 
fognak benneteket az avenüni halomra vezetni, honnan 
atyáink maguktartása a zsarnokság vakeszközeit megresz- 
ketteté.4 i 
Nettunoban az első hbirre, hogy a tengeren gyanus 

hajók mutatkoztak, oly zajosan tört ki a szabadelvüek örö- 
me, hogy a jelen kormány hivei és a papság bántalmazás- 
tól féltek. A katonai rendszabályok daczára a környék foly- 
tonosan izgatott állapotban maradt és római heves fők már 
is a siciliai vecsernye ismétlésének szükségéről beszélnek. 
A Genzanoból jövő chasseurok utközben kipihenvén, bántala 
maztattak, s az ennek folytán kifejlett vitában egy chasseur 
leszuratott. Megiegyzésre méltó, hogy az izgatottság itt köz- 
társasági szinezetet ölt fel, s igy III. Napoleon tudtán kivül 
Mazzini terveit segiti elő. : 

Milano, jul. 29. A „Vatorland*-nak irják : Januá 
1-töl kezdve Milanoban 719, Bresciában 331, Bergamoban 
282, Cremonaban 197, Paviaban 118, Lodiban 96, Sond- 
rioban 85, Cremaban 62, Lecioban 57, összesen tebát 
1947 önkénytes lőn toborzva. Ezekből teljesen fölszereltetett 
és Genuába szállittatott 878 ember. Novi és Novarraban van 
még 412 ember elindulásra készen, és a többi néhány hét 
mulva szintén teljesen fel lesz szerelve, s Garibaldi rendel- 
kezését várhatja. A toborzások még most is erélyesen foly- 
nak, s már a napokban néhány száz önkénytes fog a pápai 
batárszélre szállittatni, hogy ott tüstént kéznél legyenek. 
Garibaldinak eddig már közel 7000 embere van, és Corti 
ezredes nyilatkozata szerint Garibaldinak biztos reménye 
van, hogy egy hó alatt még egyszer annyi embere lesz. 

A „Triester Ztg.* szerint Garibaldi kiszállási czélpontja 
Görögország. Az athenei kormány már megsejtette, hogy 
legközelebb valamely kisérlet fog tétetni; csak azt nem tud- 
ják még, valjon a peloponesusi vagy az attikai partokon 
fesz e a kiszállási kisérlet. A görög szökevények most kez- 
denek gyülekezni Olaszországban, hogy görög legiot alakit- 
sanak. Áthenéből naponkiut tünnek el fiatal emberek csön- 
desen, észrevétlenül szüleik, rokonaik, ismerőseik tudta 
nélkül, s mennek Genuába. A görög katonaság közt is ha- 
sonló szellem uralkodik. Lamiában közelebbről a nagy költ- 
séggel épitett ujdon uj laktanyát felgyujtották s egy egész 
század katonaság állott odább. Mindezek arra mutatnak, 
hogy a görög forradalmárok s az olasz cselekvőpárt között 
szoros összeköttetés létez. 

A „Gazeta di Milano4 szerint nemcsak Garibaldi, ha- 
nem maga Victor Emanuel is készületeket tesz Róma elleni 
hadjáratra, A nevezett lapnak ugyanis Tarinból jul, 27-röl 



dságai között 1000 
. 

szomszé A klkő határon ibn Csüdör Moizes és Kozina István k
özt 6 véka féröjü szántó. 

3. A nyomásra menöbe Kádár Mihály
 és Farkas Mihály közt 6 véka férőjü

 szántó. 

4. Ugyanott Jakabos Ferencz és magos Jak
abos Ferencz közt 5 véka férőjü szántó. 

5. Az alsó határba a nyomásra menőbe Varga Antal és R
átz Gyárfás között 5 véka 

öjü szántó. 
fe ön apró osztásban Kádár János ifjabb és K

ádár István ifjabb közt 10 véka férőjü. 

. Harmadlábban Jakabos Ágoston és Des
zka Ferencz közt 1 véka férőjü. 

azt irják, hogy azon hadügyminiszte
ri ellepparancs, mely a 

3. maurizioi táborba hadgyakorlatokra rendel
t csapatokat visz- 

szaparancsolta, azzal volt indokolva, ho
gy pkészen kell tar- 

tani magukat az indulásra."* Általánosan biszik , hogy ezen 

indulásnak czélja nem más, mint Róm
a. 

Turin, aug. 2. Garibaldit Messinába várják. A tobor- 

zottak özönlenek Corleoneba. Rebesgetik , hogy Palermoba 

egy fegyverekkel terhelt amerikai hajó érk
ezett. Acerbi ez- 

redes a déli hadsereg élelmi biztosa elfo
gatott. A kormány 

erélyes intézkedéseket tett hadjárati kisér
letek megakadályo- 

zására. A francziacsapatok Frosinobeból viss
zahuzódtak Ró- 

mába. 

NÉMETORSZÁG. Berlin, aug. 2. A porosz franczia 

szerzödés ma aláiratott a külügyminis
zteriumban. 

A mai ,Stern Ztg." irja : Több lap a miniszterek közti 

egyenetlenségről beszél közel jövőbeli fontos kérdések tár- 

gyalására nézve. A nevezett lap ez állitásokat lé
gből kapot- 

kaknak nyilvánitja. A kormány el van határozva valamint 

minden politikai kérdésben, ugy a hadügyben is teljes és 

szilárd egyetértéssel működni. 
Bajorország és Würtemberg még folyvást késleke

dnek 

határozottan csatlakozni Ausztriához a vámegyleti ügyben. 

Az ,A. A, Ztg." nagyon boszankodik e habozás miatt s 

egyik közelebbi czikkében igy szól : Avagy végletekig kell.e 

menni a dolognak, mig egy moczczanást tennénk ? Csak- 

ugyan oly akarat és önállás nélkülivé lett Bajorország ? 

Valjon mire vár még mindig, hogy végre kimondja tagadó 

feleletét a porosz-franczia szerződés kereskedelem-politikai 

cselszövényére ? Igaz, hogy Poroszországnak oly fegyveres 

népe van, melylyel méltán dicsekedhetik; ámde Bajorors
zág 

fegyvere népében van, s végre is melyik a jobb ? Most 

már nem arról van többé szó, hogy diplomatia
i fogásokkal 

köntörfalazzunk s kerülgessük, hogy a nem-et mondásért tá- 

madható politikai gyülöletet egyedül magunkra ne vonjuk. 

A helyzet az osztrák javaslat következtében tökéletesen 

megváltozott. Bajorország méltósága és kötelessége, Porosz- 

ország éppen most adott elutasitő válaszával s a franczia 

szerződést illetőleg elsietett eljárásával szembe, vonakodás 

mélküli határozott cselekvést követelnek. 

Frankfurti tudósitások szerint Bernstorft gróf sürgönyt 

intézett a német udvaroknál levő porosz követekbez , mely 

a porosz kabinetnek, a szövetségreform tárgyában Bécsben 

folyó értekezlet felőli nézeteit tartalmazza , s okát adja, miért 

nem vesz részt Poroszország amaz értekezletb
en. 

OROSZORSZÁG. Varsó, jul. 28. A nagyberezeg ma 

ment ki először a városba, a mint mondják, azért, hogy 

Felinski érseket meglátogassa. Ő fensége egyik segédével 

nyitott kocsiban ült; a kocsi előtt ő, körüle pedig 10 cser- 

kesz lovagolt. 

SZERBIA. Belgrád, jul. 30. A ,P. LI.V-nak irják : 

A mai „Vidovdans vezérczikke értésünkre adja, hogy a 
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függő kérdések békés megoldásához kevés a remény s töb- 
bek közt azt mondja, hogy a konstantinápolyi értekezlet azt 

az egy hasznot teszi Szerbiának, hogy időt hagy nekünk a 

háborura, melynek csak tavaszszal lenne alkalmas ideje, 

kellöleg előkészülni. Tudósitó azért figyelmeztet a félbivata- 

los lap ezen észrevételére, mivel, az egész czikk tartalmá- 

ból itélve, hivatalos tollból folyt. A török katonaság egész 

határszélünkön annyira nyomul elé, mintha szerbtertletre 

készülne mihamarább benyomulni. Ugyan azért a mi nemzeti 

katonaságunk fegyverzése és szervezése is a legnagyobb 

sietséggel foly, s meg van rendelve, hogy a nemzetőrség 

másod osztályának is a kormány adjon fegyvert. Az önkény- 

tes legiók naponkint szaporodnak; az országban levő bolgár 

és bosnyák szökevények, kiknek száma nem csekély, vala- 

mennyien katonák leitek. A fölszerelési költségeket egy gaz- 

dag bolgárokból alakult táraulat fedezi. A fegyverek mind 

belga gyártmányok. Szóval a hadi készülődések komoly jel- 

lemet kezdenek ölteni, s csak egy jeladás kell, hogy Bos- 

nia- és Bulgáriában általános fölkelés törjön ki. 

Ujabbak Bécs, aug. 4. Bieler községi tanácsos 

ma nyujtotta Ő Felségének az ismeretes kérvényt az 

egész birodalombeli, elitélt ujságirók megkegyelmezése 

iránt. A császár kijelentette, hogy általános amnestiát 

nem akar adni, hanem egyesekre, kik kegyelemért fo- 

Iyamodnak, tekintettel leend. 

- Turin, aug. 2. Cugia palermoi ideiglenes fő- 

nök kiáltványt bocsátott ki, mely lényegében igy hang- 

zik: ,Egy idő olta bizonyos izgatottság uralkodik. A kor- 

mányt egyedül a törvényesség tartoztatta vissza, hogy a 

felmerült tények ellenébe erőszakot nem alkalmazott. 

Most azonban, midőn a gyülekezők fegyvert ragadnak, 

s a mozgalom katonai jelleget ölt, a mit a törvények til- 
tanak, a kormány tovább nem türheti s minden eszközt 

fel fog használni, hogy szétszorja őket; miről a polgárság 

értesittetik. A kormány nem mondhat le hivatásáról. Sen- 
kinek sem szabad, bármily becses legyen neve az ország 

előtt, Victor Emanuel, a nemzet által választott király elő- 

jogait magához ragadnia.4 A ,„Monarchbia Nat.4 erősiti, 

hogy a kormány nem fogja türni a Palermoban való ki- 

szállást. Garibaldi elutazott Bosco Ficuzziba (Corlevne 

tartományban). Egy Ficuzziban kelt kiáltlványa igy szól: 

„Bajtársak ! Ismét egyesit bennünket egy szent ügy. A 

nélkül, hogy kérdeznétek, hová megyünk, ide siessetek, 

nagyravágyó idegen uralkodók leküzdésére. Kérem a 

gondviselést, tartsa meg nekem bizalmatokat. Én csak 

munkát és fáradságot igérhetek nektek. Felesleges volna 

vitézséget kivánnom tőletek; de fegyelmet követelnem 

kell. Fegyelem által lettek a romaiak a világ uraivá. 

Nyerjétek meg a nép hajlamát, a mi vitéz hadseregünk 

becsülését, hogy valósitsuk a haza egyitését. Ez alkalom- 

mal siciliaiak is lesznek előkészitői azon nagy események- 

nek, melyekre a haza hivatva van.— A senatus mai ülé- 

sében Ratazzi kijelentette, hogy a kormány minden ere- 
jéből oda munkál, hogy a toborzásokat akadályozza, s el 

van határozva a hadmenetet megakadályozni; a kellő in- 

tézkedések meg vannak téve. 
— Turin, aug. 3. A király nyilatkozványt bo- 

csátott közre, melyben sajnálatát fejezi ki Garibaldi har- 

czias szervezkedése felett, s felszólitja a népet, hogy 

csak a király felhivását kövesse. Minden más felhivás, 

lázitás felkelésre, polgárháborura, mi ellen a törvény 

szigora fog alkalmaztatni. - A kamara tegnapi ülésében 

Ratazzi ezt mondotta: Ha Garibaldi a törvényesség utját 

elhagyja, a közönséges törvény szigora alá esik s ugy 

fog büntettetni, mint bármely más honpolgár. A minisz- 

ter reméli, hogy Garibaldi ovakodni fog a polgárháboru- 

tól. A kamara ragaszkodik a király nyilatkozványához. 

— Ragusa, aug. 3. Omer basának a montene- 

groi fejedelemmel kezdett békealkudozásai eredménytele- 

nek lettek. Mirko semmi képen sem akarta tekintetbe ven- 
ni Omer ultimatumát. A montenegroiak kétségbeesett el- 
lenállásra készülnek. 

— Uj-York, jul. 24. Az önkénytesek toborzása 

kevés sikert tanusit; ujból jutalom van ajánlva. Ohio kor- 

mányzója kiáltványt adott ki, mely azt tartja, hogy ha 

a hadjutalék toborzás utján ki nem kerül, sorozást fog 

rendelni. Pope tábornok hadtestének egy része Frederiks- 

borgnál szerencsés csatát vívott a különszövetkezettek- 

kel s táborukat felégette. Lincolnnak egy kiáltványa fel- 

hatalmazást ad a különszövetkezettek minden vagyoná- 

nak katonai czélók végetti elkobozhatására. A négerek 

alkalmazása megengedtetett. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
áÁugust. 6-kán: Nemzeti kölcsön 82.90. 50, Metallignes 

71.50. Bank-részvény 797.-. Hitel-részvény 214.90. Váltó 

Londonra 127.15. Ezüst 124.75. Arany 6.4. 
ÁAugustus 4-kén: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 

országi 72.-. Erdélyi 70.—. 

T. és folelös szorkesztö DOZSA DANIKI 

HIRDETÉSEK. 

Sz. 2473. 18c2. HMirdetmmény. 

Nemes Kolozsmegye ideiglenes törv. széke részéről ezennel közbi
rré tétetik, miszerint mai 

napról és jelen szám alatt kelt végzés k
övetkeztében Kabós Mihálynak kérésére ö

szves ingó 

(658) (2-83) (659 

és mindazon ingatlan javai felett, melyek az 1838 év julius 18-án kelt csödrend hatálya tulajdonosnál. k öül 

lá tartozó országokban feküsznek, a csöd eljárás alkalmazása elrendeltetett. - Perügyel 

ngyvéd simon Hek ur, helyetesél ügyv.
 Csató János ur neveztetvén ki, s előbbeni a tömeg 

gondnoksággal is ideiglenesen megbiz
atván. 

Ennélfogva felszólittatnak mindazok, k
ik bármely jog ezim alatt követelést v

élnek köz- 

adós Kabós Mihály ellen igénybe vehetni,
 hogy ezen igényeket, a perügyelő ellen 

intézendő 

Tendes kereset alakjában legfeljebb f. 1862-ik évi szeptember 30-ig oly bizonyos
an bejelent- 

sék, mivel ellen esetben daczára bár tulajdo
nosi, zálog vagy elsőbbségi jognak, a csőd

 eljárás- 

ból ki fognak rekesztetni, s elvesztendik m
inden igényeiket a csőd tömeg ellen. - Eg

yszer 

MEM HIVATALOS. 
NMáiadó szállas. 

A szénutczában 350 szám alatt, vagyon egy kiadó szállás, felső emeletben 

5 szobával, kamarával, istálóval, pinczével. Lehet iránta tudakozódni helytt a 

(1—8) 

(660) HHirdetmmemy- 
Tordán az Aranyos hidján tul, a nagy hid mellet egy szeszgyár minden készletéi- 

vel, 24 darab marhára való istálóval, egy a gyáros lakásául szolgátó szobával, ezenkivül 

egy 2 szobából álló külön lakó részszel, konyhával, kamrával. Nem különben ugyanott 

egy jól ellátott cserép-csűr és téglaszáritó szin, a téglavetők részére 3 osztályu la- 

kással, öt hold területtel, hat egymaásutáni évekre haszonbérbe kiadó, avagy örök 

áron szabad kézből el is adó. A szeszgyár kutja kitünően jó vizü, mind a szeszfözésre, 

a-3) 

smind a tömeg gondnok és hitelezői választmány megválasztására, ugy a köz adós által mind a pálinka elegyitésre. – Ugyanott van 100 öl kemény fa eladó. 

igénybe vett vagyon átengedés fölötti tárgyalásra 1862 october 6-án d. u, 4 órára tárgyalás 

gük ki ave oa széknél, melyre a hite
lezők a csödtörvény 44-ik és 179-ik §8-aira

 utalás 

Enyedi László, id. elnök. 

Nemes Kolozsm. törv. székének julius 24-n ta
rtott üléséből Kertész György t. h. jegyző- mellett meghivatnak. 

Értekezhetni Tordán, Velits György kereskedésében. 

(655) 

sz. 09?. 
- 

rolz- 

esendő 60/, kamat eddigelé 35 frt. 39 kra felszaporodott 

HHirdetmémy. 
A Ns. Háromszék törvényszéke részéről ezennel k

öztudomásra juttatik, hogy báró Splé- 

nyi Antal urnak 1155 frt. o é. váltó követelése, arra 1857 aprilis 24-től a fizetés napig 

(B57 (3-3) 

Tordamegy 

Tized valósitasi ugybem. 
„Tizedvalósitási" ügynökségünk helyettesitését 

Eelső-Szolnokmegyében ifj. tek. Pataki Dániel ur Dézsen, — 
Dobokamegyében tekintetes Nak 

ben tek. Érssek Elek ügyvéd ur Tordán, — 

Alsófejérmegyében tek. Szabó Ferencz ur Nagy Enyeden — 

, jelenleg pedig 6 frt 49 krban sziveskedvén elvállalni, ezen tárgyban ha még lennének utánlagos utasitások a földbirtokos 

(4-4) 

y Sándor ur Szamosujvártt, – 

megállított és még felfolyó költségei fedezésére alperes nyujtodi Csüdőr Józsefnek követ- urak részéről, egyenesen fenn nevezett urakhoz intéztethetnek. 

kezendő lezálogolt és 810 frtra becsült f
ekvőségeire u. m. 

1. Egy puszta telek Nyujtódon 91 házi szám alatt 
öl kiterjedésü. 

Varga Antal és Csüdör József 
Nuridsán Testvérek. 

(631) 

8. Fazakas határában a mély árok martján Kádár Terencz és Varga Ferencz közt dékkal gyanusittathatik. 

4 véka férőjü. 
9. Külső bemenöben martonosi Nagy Sándor és Ladányi Elek utódai szomszédságuk- 

ban 4 vékás szántó. 
10. A parlagokon Bedő Mihály és Fe

kete Imre közt 6 vékás szántó. 

11. A Nemesek helyén Lörincz József és Kozma Istvá 2 

hozzátétellel, hogy ha az elősorolt fekvőségek, az első árverési határidő alkalmával becsáro- 

kon, vagy azon felyül el nem adathatnának, a második árverés
i határidő alkalmával azon alól 

is ol fognak adatni. - A végrehajtási árverezés meg
engedtetik és határidőül folyó 1862-ik 

év szeptember hó 28-, és november hó 2-ika midkét
szer délután 2 órára a helyszinén tüzetik. 

(2—8) 
Figyelmeztetés. 

Alólirott kötelességének tartja az általa feltalált és közrebocsátott biztos hatásu Gi- 

liszta csokoládéját részint használt, részint használni kivánt t. egyéniségek nyilatkoza- 

tokból vett tudomása felől a t. szüléket értesiteni, miszerint giliszta csokoládéja töb
 bb má- 

sok által utánoztatik, s neve alatt árultatik, s e szerint a már legbiztosabb és általá- 

nosan elismert giliszta csokoládéja az emlitett utánzások által készitett kiszolgált csokolá- 

Annálfogva, hogy a t. közönség továbbra is panaszra fakadni e tekintetben ne kényte- 

lenittessék, biztos hatásu giliszta csokoládémnak a t. közönség által csak az ismertessék 

el, melynek göngyöle tulajdon nevemmel van jegyezve és a t. bizományosaim által tulaj- 

don programjaim is átadatnak , a melyben névsorai az emlitett programjaiban rendre előso- 

n közt 2 vékás szántó; azon rolva vannak. 
Kröczer Ágoston s. k. 
Gyógyszerész Tokajban. 

A t Bizományosok sorozata Erdélyben: 

Brassóban : Fabik Ede és Jekelius Nándor gyógysz. Déván Buchler A. Dézsen: Kré- 

A venni szándékozók, a végrehajtás ala vett birtoknak be
csüjét és árverési feltételeit mer S. Ersébet-városon: Szenko

vits Z. és L. Fogarason: Danffy J. és Masztig M. gyógysz. Gye
r- 

a helybeli törvényszéknél megtekinthetik. 
gyó Sz. Miklóson : Fröhlich gyógysz. Hátszegen : Mátéfy Béla gyógysz. K

olozsvártt : Schutz 

Fölhivatnak mindazok, kik ezen birtok iránt akár követélé
si, vagy tulajdoni, akár pe- Károly. K.-Fejérvártt : Sánder Rudolf gyógyszerés

z a csillagnál, és Fischer E. gyógysze- 

dig más valamely jog czimen elsőbségi vagy zálogjogot
 formálhatni vélnék, igényeiket a vé. rész a várban. Károlyváron : 

Betzási Manó. Sztlágy-Somlyón 
Béla. Segesvártt : Misselbacher 

Marschal Károly gyógysz. Zilahon: Inzom Lajos. 

2 Végh Mihály, Ruszka és társa. Sepsi-Sz.-Györgyön : Vitályos 
fia és Teutsch. Szebenben : Zöbrer Ferencz. Vajda-Hunyadon : 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel. (Bel-farkasutoza T4 sz.) 

a Benich József gyógysz. Szászsebesen : Weiszörtl Adolf. Maros- 

telár kiosztásáig ezen törvényszéknél annál bizonyosabban 
bejelenteni, minthogy különben Vásárhelytt : Burdats Alajos gyógysz. Nagy-Ényeden : Bisztritsány Sándor, Sz.: Udvarh

elytt : 

maguknak tulajdonitsák , ha a vételár felosztás az ök értesi
tésük nélkül fog megtartatni, s 

abból a mennyiben a vételár másoknak kifizettetnék, kifognak 
rekesztetni. 

Nemes Háromszéki törvényszék S.-Szt.-györgyön, julius 19
-én 1862.


